Introducao a algebra

« Na figura abaixo, a balanga estd em equilibrio e as trés melancias tém o
mesmo peso. Nessas condigdes, qual é o peso (em kg) de cada melancia?

o Umabarra derapadura pesa 1 kg mais meiabarra de rapadura. Quanto pesa
a barra de rapadura?

« Hoje, Isabel tem 40 anos e seu filho André tem 8 anos. Daqui a quantos anos
a idade de André sera igual a metade da idade da mae?

Na Aula 44 vocé viu que, em linguagem matematica, podemos representar
um nimero, uma quantidade ou até mesmo uma frase, usando letras. Na aula
de hoje, vamos aprofundar um pouco mais esse assunto, estudando uma parte
da Matematica chamada d1gebra. A algebra se caracteriza fundamentalmen-
te pelo uso de letras e é uma ferramenta poderosa na solugdo de muitos
problemas.

Vamos comecar com um exemplo bem simples.
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A soma de dois nimeros consecutivos é 13. Quais sdo esses nimeros?

Este ¢ um problema com quantidades pequenas. Por isso, é possivel

calcular mentalmente que os niimeros sao 6 e 7.

Mas, como na vida real nés nem sempre trabalhamos com quantidades
pequenas, vamos aprender a equacionar e a resolver problemas como esse.
Primeiro, vamos equacionar o problema:

o dois nimeros consecutivos —
e suasoma é 13

Agora, vamos resolver a equagao:
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13 Eliminandoosparéntesese

juntando os termos semelhantes.
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Subtraindo 1 dosdoismembros.

13-1
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it Dividindo os doismembros por2.

Entdo, x =6 e x+1=7.Ou seja, os nimeros procurados sdo 6 e 7.

O que é uma equacao?

Um dos significados apresentados pelo dicionario para a palavra equa-
¢do é este: “qualquer igualdade entre seres matematicos que so é satisfeita

para alguns valores”.

De um modo mais simples, podemos dizer que toda equagao tem:
e uma letra que indica um nimero desconhecido;
o um sinal de igualdade (=).

A letra é a incégnita da equacdo. Por exemplo: na equagdo 2x+5 =21,
a letra x é a incégnita, isto €, o termo desconhecido.

A palavra incégnita significa desconhecida e a palavra equagéo significa
igualdade (o prefixo -equa, em latim, quer dizer igual).

Numa equagdo, a expressdo que fica a esquerda do sinal de igual é chamada
de 1° membro e a que fica a direita é chamada de 2° membro.

2x +5 = 21
1° membro 2° membro



Resolver uma equacao sem perder o equilibrio

Podemos comparar uma equacdo a uma balanca em equilibrio.

e

kg

kg

Isso significa que os dois pratos devem estar em equilibrio. Se alguma coisa
for acrescentada a um dos pratos, um peso igual deve ser acrescentado ao outro
prato, para ndo se perder o equilibrio. E o mesmo deve ser feito quando alguma
coisa é retirada de um dos pratos.

Na balanca da figura anterior, as 2 abéboras mais um peso de 2 kg somam
um peso igual a 10 kg. Isso pode ser escrito da seguinte maneira:

2x + 2 =10,

onde x é a incégnita que representa o peso de cada abébora.

Retirando o peso de 2 kg de um dos pratos,
temos que retirar um peso igual do outro
prato, que ficard com 8 kg.

I
) Substituindo o peso de 8 kg por dois de 4 kg,
podemos perceber que cada abébora pesa

4 kg.

R (— /I\ g Portanto, x = 4.
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Um pouco de
Historia

Traduzindo para a linguagem matematica, fica assim:

2x+2 =10
Subtraindo2 dos doismembros.
2x+2-2 = 10-2
0
2x = 8
) g Dividindopor2os doismembros.
X
2 2
x = 4

Uma das etapas na solucdo de um problema é verificar se a resposta
encontrada esta correta. Para isso, devemos substituir na equagdo o valor
encontrado, no caso x = 4.

2x+2 =10
2.4+2 =10
8+2 =10
10 = 10

A palavradlgebra tem origem na palavra drabe al-jabr (as vezes também
escritacomo al-gebr), titulo de um livro escrito em Bagda, por volta do ano 825,
pelo matematico arabe Mohammed Al-Khowarizmi: Livro sobre as opera-
¢Oes al-jabr e qabalah.

O termo al-jabr significa restauragéo e refere-se a transposicao de termos
para o outro lado da equacao:

2x + 8 Subtraindo 2x dos doismembros.
8

6x
6x — 2Xx

O termo gabalah significa equilibrio e refere-se a reducdo de termos
semelhantes:

6x — 2x
4x

X

X =

Il
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Al-Khowarizmi resolvia as equag¢des de modo semelhante a nds. A diferen-
ca é que tudo era expresso em palavras.

O primeiro matemaético a escrever as equag¢des usando letras, por volta de
1590, foi Francois Viete. Por isso, ele é chamado de “Pai da Algebra”.

A partir de entdo, as equagdes passaram a ser interpretadas como as

entendemos hojei' :




Exercicio 1 Exercicios
A soma de dois nimeros consecutivos é 1.349. Quais sdo esses numeros?

Exercicio 2
Resolva as equagdes:
a)dx+2=14
b) 4(x—-2)=3(x—1)
X 1=6
) , ~1=

Exercicio 3
Uma caneta custa R$ 1,00 a mais que um ldpis. Comprei 2 canetas e 4 lapis
e gastei R$ 3,20.
a) Escreva uma equagdo que solucione o problema.
b) Qual o valor de cada caneta?
c) Qual o valor de cada lapis?

Exercicio 4
Somando 6 ao triplo de um nimero, o resultado é 42. Qual é esse nimero?



